

互认基地、跨地疗休养……上海、安徽六安工会开展职工疗休养对口合作

职工疗休养“双城记”

本报记者 陈华 本报通讯员 邱杨

“欣赏了六安的青山绿水,又感受了六安厚重的红色文化,此行虽短暂,但印象深刻。”5月17日,上海市劳模工匠赴六安疗休养首发团团员陆为民在回程路上感慨道。4天之后的5月21日,安徽省六安市叶集区总工会2023年首批20位职工前往上海,度过了3天疗休养之旅。

上海、六安两地职工疗休养团为何相互走“亲戚”?这是两地工会落实深化两地对口合作协议的具体实践之一。

大别山革命老区六安对口合作的城市为上海。2023年初,上海市政府、安徽省政府联合印发《上海市与六安市对口合作实施方案(2023—2025年)》,围绕文旅、农业、生态、科创、公共服务等领域,推出一批对口合作措施。其中一项便是开展职工疗休养基地互

认,建设绿色生态康养基地和干部职工疗休养基地。

为落实实施方案提出的目标,六安市总工会抢抓机遇,高位推动,多方位深化与上海市的对口合作。联合市文旅局出台《2023年上海职工赴六安疗休养优惠政策》,推出景区门票免费或5折优惠等举措,并提供45家A级旅游景区参与本次优惠活动。同时,与上海市总工会签订对口合作协议,确定两地将在职工疗休养、工会干部职工培训交流、产业工人素质提升交流等方面开展一系列合作。

4月6日至8日,2023年长三角及协作区域职工疗休养交流活动在上海举行。六安市总工会组织40名职工作为安徽省疗休养首发团参加。活动上,位于六安市的天堂寨国家森林公园等6地入选上海职工疗休养基地。

4月20日,在徐汇区职工疗休养推介会上,六安市总工会向徐汇区职工推介本地疗

休养资源,并与徐汇区总工会签约开展对口合作。与此同时,六安市下辖的金寨县总工会、霍邱县总工会、金安区总工会等县区总工会也相继前往上海金山区、青浦区、松江区展开对口合作洽谈,签订相关合作协议。目前,六安、上海两地工会系统的对口合作已全面开启。

两地工会合作开展疗休养的形式带给劳模职工耳目一新的感觉。在近日举行的上海市劳模工匠赴六安疗休养首发团活动中,35位团员先后在金寨县革命博物馆、花石乡大湾村、天堂寨景区、吴家店劳模创新基地等地开展学习体验交流活动,瞻仰开国将军的英雄风采,在青山绿水中感受天然氧吧的秀美风光。在上海市徐汇区融媒体中心通联部主任殷志军看来,这次疗休养行程收获满满:“在六安留下了美好回忆,认识了当地的劳模、工匠,了解了他们的先进事迹,这些新鲜

生动的精神食粮,回去后我们要好好宣传。”参加长三角及协作区域职工疗休养交流活动的六安职工王澍则告诉记者,去上海参加疗休养活动,开阔了视野,在学习交流中了解到新鲜知识,汲取了奋进力量。

据了解,今年,上海市总工会将组织该市各区局(产业)工会4000余名职工赴六安开展职工疗休养活动,在职工疗休养合作、资源互享等方面充分发挥示范引领作用。“六安市总工会将持续扩大职工疗休养及合作交流范围,优化线路设计,吸引长三角地区来六安参与职工疗休养活动。”六安市总工会党组书记、常务副主席韩锋说。

截至目前,六安与上海互送职工疗休养80人次,组织疗休养基地赴沪、苏、浙推介4场次,吸引沪苏浙来六安疗休养173人次,同时组织全市职工开展了各类疗休养1188人次。



我们多方协调,努力推进新就业形态劳动者建会入会工作——

一次难忘的“兜底建”

□闫相宇

4月18日 星期二 晴

今天,在全总机关赴宁夏回族自治区蹲点工作组的牵头组织下,宁东能源化工基地工会召开了“兜底建”工作推进会,基地工会全体干部、银川市灵武市宁东镇工会联合会和社区工会委员会筹备组全体成员参加了会议。会议特别邀请了银川市金凤区总工会及辖区街道工会干部同宁东镇开展结对共建活动。

未来,宁东基地工会及各基层工会的工作人员将加强同金凤区总工会开展结对帮建,摸清底数、制定计划、明确任务,根据宁东基地实际情况探索建会入会新模式,推进组织有效覆盖。

蹲点工作组进驻宁东基地后,即赴宁东镇和建安社区等开展调研,了解辖区情况、工会建设情况,职工的实际困难和迫切需求,理清思路,探寻工会工作的切入点。

宁东镇下辖5个城市社区以及5个“村改居”社区。镇工会委员会负责镇机关工会工作,5个城市社区以及5个“村改居”社区均没有工会组织。

为着力解决新就业形态劳动者建会入会问题,按照《宁夏回族自治区总工会关于深入推进“兜底建”工作的实施意见》,蹲点工作组与宁东基地研究推进“兜底建”工作,确立宁东镇建立工会联合会、5个城市社区成立工会委员会的目标,直接吸收新就业形态劳动者入会。

在这一思路的指导下,蹲点工作组多次召开专题会议,走访各个社区,与自治区总工会、宁东基地工会协调工会经费事项,制定宁东镇工会联合会筹备工作方案,明确任务目标、时间进度和责任主体,有序推进各项工作。

截至目前,宁东镇工会联合会和5个社区工会筹备组已组建完成。为了让社区工作者更加了解工会,以服务先行增强吸引力,我们开展了此次结对共建交流活动。

“兜底建”工作还在进行中,这段参与的经历让我深感难忘,同时也获益良多。要做好基层工会工作,首先要提高政治站位,主动适应新阶段新任务新要求;还要热爱工会工作,带着热情去联络职工;此外,要加强知识和技能学习,提高开展工会工作的本领。

在资源缺乏的情况下,如何把职工吸引到工会中来,如何开展思想引领、维权服务工作,还需要我们进一步探索和努力。

(作者单位:全总经费审查委员会办公室)

陕西启动重点项目劳动和技能竞赛

同时举办第七届职工科技节

本报讯(记者毛浓曦 通讯员祝盼)5月23日,陕西省2023年度重点项目劳动和技能竞赛暨第七届职工科技节启动仪式在西安咸阳国际机场三期项目工地举行。

本年度重点项目劳动和技能竞赛以“强技能建新功·推进高质量发展”为主题,紧扣陕西省“三个年”活动和大力发展“四个经济”安排部署,围绕工程创优、质量争优、安全生产、技能提升、技术创新、班组建设等6个方面开展。陕西省总工会安排1500万元用于支持基层工会开展竞赛。

同时启动的该省第七届职工科技节,以“增强技能勇创新·砥砺奋进新征程”为主题,围绕职工科技创新、技术革新等方面,从5月开始至10月闭幕,分为省级项目和基层联动项目开展。

其中省级项目有9项,包括举办陕西省职工创新大赛、第二届“三秦工匠杯”职工职业技能大赛等重大赛事;开展创新工作室及工作室联盟经验交流、省级示范性创新工作室观摩学习、工匠人才交流疗休养等特色活动;命名一批职工优秀技术创新成果、先进操作法、优秀创意作品、绝招绝技绝活、陕西省工人发明家和带徒名师;遴选一批优秀创新成果参加全国第二届大国工匠创新交流大会;举办科技节总结活动,对本届职工科技节产生的优秀成果进行通报表扬、发布、展示、宣传和推广等。基层联动项目由各单位结合自身优势和特点,举办具有区域、行业和企业特色的职工科技创新和展示交流活动,促进“五小”等群众性创新活动蓬勃开展。



一锤一凿显匠心 木工技艺巧传承

图为5月28日,江西省赣州市南康区家居小镇,木工在家具制作(手工木工)职业技能竞赛中进行技能大比拼。近年来,赣州市把职业技能大赛打造成广大技能人才展示技能、提升素质、成长成才的重要平台,加快构建技能人才培养体系,引导技能人才走出一条“技能就业、技能增收、技能成才”之路,实现“强技能、传技艺、促就业”目标。

本报通讯员 朱海鹏 摄

沈阳市总推动基层工会提升工作水平

职工之家以“强”帮“弱”结对共建

本报讯(记者刘旭)“结对子的初衷是让我们帮助三生制药,但现在我们实现了优势互补、资源共享。”三一重型装备有限公司工会主席刘长亮日前说。据悉,辽宁省沈阳市总工会在基层工会中开展模范职工之家结对共建活动,截至去年底,该市276家基层工会共结成138个共建对子,覆盖13个区(市)县及3个产业工会,推动了一批工会组织工作上台阶。

为提升基层工会工作水平,实现以“强”帮“弱”,2022年,沈阳市总工会相继出台模范职工之家结对共建活动方案,确定了“学建章立制、学统筹策划、学思路方法”的结对共建内容,并明确结对共建工作载体和目标。

沈阳远大企业集团和沈阳大族赛特维机器人股份有限公司是共建对子。沈阳远大集团是全国模范职工之家、全国五一劳动奖状获得单位,工会各项工作都开展得很好。通过请大族公司工会干部和职工到远大实地观摩、分享体验、送制度送方法上门等,使大族工会工作有声有色地开展起来。

三一重型装备有限公司工会结对沈阳三生制药有限公司工会,两家公司在结对共建过程中发现了对方工会工作的长处,互相学习,实现优势互补。三一重装将自己的篮球、羽毛球场地和活动室与三生制药共用共享;三一重装男职工多,三生制药女职工多,于是策划开展了职工联谊交

友活动;三生制药通过观摩三一重装技能竞赛,也设计了符合自己行业特色的技能竞赛。

此外,辽中区总工会有针对性地选择具有不同特色的20家农事企业开展共建活动,通过探索共建方案“共商”、建章立制“共商”、统筹策划“共商”、思路方法“共商”的举措,推动试点企业实现工会组织规范化建设;大东区总工会积极探索“职工之家1+2+N”结对共建活动,扩大结对共建的受益单位和群体;沈阳中辰钢结构工程有限公司工会结对赛莱默水处理系统(沈阳)有限公司工会,利用座谈交流、技能培训、科技创新等契机,实现了技术共享。

北京密云区总开办女职工流动课堂

本报讯(记者赖志凯 通讯员包秀媛)近日,北京市密云区总工会2023年女职工流动课堂开课。流动课堂以女职工自我发展与塑造、女职工心理健康管理、女职工权益维护、职工亲子教育及职工家庭建设等综合素质提升为核心内容。

据悉,开办女职工流动课堂旨在帮助女职工调节工作生活压力,增强工作及生活自信。今年,密云区总工会将围绕职场减压之情绪管理、职场减压之构建阳光心态、体验式团体沙盘、现代女性中医养生与保健培训讲座等10余项内容,开展女职工流动课堂近百场。

第一批拟撤销全国厂务公开民主管理先进单位和示范单位名单公示

拟撤销全国厂务公开民主管理先进单位和示范单位名单

为加强全国厂务公开民主管理工作先进单位动态监督管理,保持典型单位的先进性,按照全国厂务公开协调小组第二十六次会议决定,全国厂务公开协调小组办公室于2022年对全国厂务公开民主管理工作先进单位开展第一批复查工作。根据《全国厂务公开民主管理工作先进单位评选表彰管理办法》相关规定,现将拟撤销全国厂务公开民主管理先进单位和全国厂务公开民主管理示范单位称号的单位名单予以公示,接受公众监督。对拟撤销名单有意见的,请于2023年6月2日17时前,以电话、传真、电子邮件或信函等方式向全国厂务公开协调小组办公室反映(信函以发出之日为准)。

电话:010—68591611,传真:010—68562038
邮箱:qgckb@acftu.org
地址:北京市复兴门外大街10号(邮编:100865)

全国厂务公开协调小组办公室
2023年5月29日

黑龙江省农垦龙王食品有限责任公司
湖南新物产集团有限公司
神木亚华宾馆
贵州赤天化集团有限责任公司

澄城县百货公司
盐城联孚石化有限公司
葫芦岛菊花啤酒有限公司
江苏润丰生化有限公司

福州榕乐集团有限公司
银河纺织集团有限公司
吉林省辽源市迪康药业有限责任公司
徐州市海华机械厂
江苏省威力磷复肥有限公司
四川射洪通用机器有限责任公司
前郭尔罗斯蒙古族自治县供热管理处
桂林银海纺织集团有限公司
新疆乌鲁木齐北站国家粮食储备库
青海物通(集团)实业有限公司
武汉市东湖包装材料有限公司
黑龙江省德利能源股份有限公司
武汉凯迪控股投资有限公司

拟撤销全国厂务公开民主管理示范单位称号单位名单

安徽省天富电子(集团)有限公司
广西驰程汽车运输有限责任公司

新闻特写

“做平凡岗位的最美代言人”

本报特约记者 朱润胜 本报通讯员 贾娜 苏馨怡

“认定自己的选择,认真做好每件事。无论什么职业,都能闯出一片新天地。”近日,河北省秦皇岛市工匠学院劳模工匠大讲堂走进秦皇岛中等专业学校,全国旅游系统劳模、秦皇岛市山海关区长城学会会长郭颖的宣讲,引起在场240多名青年学子的共鸣。

郭颖曾是一位导游员,在文旅行业工作30余年,从讲解家乡长城开始,成长为金牌导游和学术研究带头人,培养出数百名政务导游员、少年导游员和廉政文化导游员,先后荣获全国旅游系统劳模、河北省文物系统先进工作者、河北省百名能工巧匠等称号。

“文旅行业出售的不是实物产品,而是一段经历、一种感受、一份心情和值得珍藏的回忆。”郭颖用自己的经验分享点燃学子们的理想之火。她勉励同学们要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

郭颖精彩的宣讲引发了青年学子的共鸣。同学们表示,能有机会听到劳模前辈的分享,深受鼓舞和激励,将以劳模为榜样,努力学习,增长本领,做平凡岗位的最美代言人。

宣讲结束后,秦皇岛市中等专业学校聘请郭颖为该校客座教授,后续还将邀请郭颖来校讲授专业课,并安排学生到郭颖工作的山海关景区开展现场教学活动。